

境焕然一新。据了解，2022年以来，村里共计310人次参与人居环境整治、美丽乡村建设。

■ 共走致富路

多年来，老满坡村的村民大多围着田地打转，而传统的农耕广种薄收，大多数村民辛苦一年，收入却不足5000元。

郭玉琴深知，要想村里有发展，老百姓有收入，必须发展产业。为此，村里依托自然环境优势，大力发展芒果、咖啡等特色产业。老满坡村还实施“党支部+合作社+农户”的产业发展模式，由致富带头人带动村民发展产业。短短几年间，一个以芒果、百香果、咖啡、肉牛、坚果等为主导的产业布局逐渐形成。去年，一位老党员种植的咖啡亩产值达1万多元，增强了村民种咖啡的信心。

“目前，我们结合木城特有的盐霜果醋、何首乌、三黄草、黄精等产品优势，投资250万元新建了一个‘木城特色’农产品加工厂，预计每年可增加村级集体经济收入10万元以上。”郭玉琴说。

此外，老满坡村还通过探索“基层党组织+人力资源公司+村级集体经济组织+劳务经纪人”的模式，大力发展劳务经济，助力群众增收。

2022年，老满坡村人均纯收入达13433元，村级集体经济收入达46万元。“现在的老满坡村，脱贫群众主动致富的意愿更加强烈，政府主动帮扶、群众主动配合，凝聚了老满坡村各族群众的致富信心。”老满

坡村驻村工作队员李学云感叹道。

■ 共筑“安全墙”

在老满坡村，村民家洁白的房屋墙面上“做到‘五有’‘五无’”的标语格外醒目。“五有”即“有组织引领、有党员示范、有段长责任、有网格制度、有固防措施”；“五无”是指“无输入、无走私、无偷渡、无违纪、无违法”。

对于边境村的党员来说，身上肩负的担子和责任比普通群众更重。2020年，新冠疫情暴发后，郭玉琴将党员召集起来，成立强边固防卡点临时党支部，组织党员、村组干部和志愿者轮流值班，严防疫情输入。

老满坡村负责的防控卡点位于怒江江边，每年4月之后，高温、暴雨接踵而至，蚊虫、毒蛇异常活跃。在这样恶劣的环境下，大家轮番去卡点时，都会特意带上防蛇虫的药物。农村有养鹅防蛇的习惯，背着大鹅去卡点成了一道独特的风景。

短短几年间，通过开展“当一天边民、走一天边关、守一天边防”实践活动，老满坡村先后有21名党员带头巡边守边，带动群众1200余人次参与巡边守边。

2022年4月，老满坡村被云南省委、省政府评为“云南省强边固防示范村”。同年6月，被云南省司法厅、省民政厅评为“云南省民主法治示范村（社区）”。

本刊记者 杨锡畅 / 文
邹 鹏 / 图